
Quando?  Negli anni ‘60 
Cosa? continuano le tensioni tra URSS e USA 
Dove? In America Latina 



Chi? Gli Stati dell’America Latina

Sono indipendenti da tempo 

ma…

dipendono ancora dagli USA 

sia dal punto di vista economico 

che politico



CONSEGUENZE?

Si diffondono movimenti antimperialisti: movimenti contrari alla politica 
imperialista degli USA.

Il presidente americano Kennedy dà vita ad un programma che prevede aiuti 
economici per risolvere il problema della povertà dei paesi sudamericani 
(ALLEANZA PER IL PROGRESSO, 1961).

Il suo vero scopo però è distrarre i paesi sudamericani dalla rivoluzione cubana.



Cuba 

L’isola di Cuba ha due problemi:

- la dittatura di Batista

- il controllo economico degli USA



Rivoluzione cubana

Nel 1959 la dittatura di Batista finisce grazie al movimento rivoluzionario 
guidato da Fidel Castro.

Fidel Castro, una volta al potere, si propone di:

- migliorare le condizioni di vita della popolazione
- garantire l’indipendenza di Cuba
- espropriare¹ le società americane proprietarie delle piantagioni di canna da 

zucchero (principale risorsa di Cuba).



Quali effetti ha la politica di Fidel Castro?

Gli Americani smettono di acquistare la canna da zucchero.

Fidel Castro si rivolge all’URSS da cui ottiene:

-prestiti

                                                                 -armi



Ulteriori sviluppi...

Gli USA decidono di intervenire con le armi.

Le truppe cubane resistono.

Castro si schiera definitivamente con l’URSS.

L’URSS installa su Cuba basi missilistiche puntate contro gli USA.



La crisi di Cuba: 1962

Kennedy invia una flotta per bloccare le navi sovietiche che trasportano i missili.

Cuba, tra due fuochi (sovietico ed americano) lascia il mondo col fiato sospeso: 
si teme una nuova guerra.



Nessuna guerra: prevale il buon senso.

Krusciov (URSS) ritira le navi e smantella le basi missilistiche.

Gli USA si impegnano a rispettare l’indipendenza di Cuba. 



Rivoluzione cubana: esempio e modello in 
America Latina

Diversi paesi sudamericani (Bolivia, Venezuela, Perù e Colombia) considerano 
la rivoluzione cubana un modello da imitare.

Ernesto “Che” Guevara, fedele compagno di Fidel Castro, cerca di portare la 
lotta rivoluzionaria anche in Bolivia

ma...



Fine di un sogno...

Nel 1967 il “Che” viene catturato ed ucciso.

I movimenti di guerriglia falliscono perché: 

-non riescono ad abbattere i governi conservatori

-non raggiungono un adeguato sviluppo economico

-non migliorano le misere condizioni dei contadini



Cosa si nasconde dietro il fallimento?

L ’opposizione:

-delle classi privilegiate

-delle compagnie americane

-dei militari conservatori

Per ricordare meglio puoi memorizzare l’acronimo P.A.C.


